

ОСВОБОЖДЕНИЕ ОТ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ НЕЗАКОННОЕ, *преступление против правосудия*, которое выражается в заведомо незаконном освобождении от уголовной ответственности лица, подозреваемого или обвиняемого в совершении преступления, прокурором, следователем или лицом, производящим дознание (ст. 399 УК). Общественная опасность данного преступления заключается в том, что освобождение от уголовной ответственности лица, подозреваемого или обвиняемого в совершении преступления, при отсутствии законных оснований влечёт прекращение уголовного преследования или производства по уголовному делу, что противоречит задачам уголовного процесса и грубейшим образом нарушает принцип законности. О. от у. о. н. характеризуется действием, создающим препятствия для реализации прав и обязанностей участников конфликтного уголовно-правового отношения, возникшего в связи с совершением преступления.

Суть незаконного освобождения от уголовной ответственности выражается в том, что при наличии оснований уголовной ответственности лицо, уполномоченное осуществлять уголовное преследование и производство по уголовному делу, принимает решение, которое исключает возбуждение уголовного дела в отношении лица, задержанного по подозрению в совершении преступления, либо прекращает производство по уже возбуждённому делу в отношении лица, подозреваемого или обвиняемого в совершении преступления, при отсутствии предусмотренных уголовным законом оснований или условий освобождения от уголовной ответственности. Подобное незаконное решение облекается в процессуальную форму постановления об отказе в возбуждении уголовного дела либо постановления о прекращении предварительного расследования или уголовного преследования, либо постановления о прекращении производства по уголовному делу. Процессуальное решение будет незаконным, если оно принято с нарушением требований уголовного или уголовно-процессуального законодательства. При принятии соответствующего процессуального решения виновное лицо может действовать в рамках своей компетенции, но с нарушением оснований или условий, позволяющих прекратить уголовное преследование или производство по уголовному делу. Так, прокурор в соответствии с ч. 1 ст. 30 УПК имеет право прекратить производство по уголовному делу и освободить лицо от уголовной ответственности при наличии оснований и условий, предусмотренных ст. 20, 86–89 УК. Принятие прокурором процессуального решения об освобождении от уголовной ответственности при отсутствии оснований или условий, предусмотренных в указанных нормах УК, является незаконным.

О. от у. о. н. будет и в том случае, если формально имеются основания и условия для освобождения от уголовной ответственности, но процессуальное решение принимается неуполномоченным лицом (например, освобождение несовершеннолетнего от уголовной ответственности с передачей его под наблюдение родителей или лиц, их заменяющих, согласно ст. 118 УК, входит в компетенцию только суда). Преступными являются также случаи освобождения от уголовной ответственности по основаниям, не предусмотренным действующим уголовным законом (например, совершеннолетнее лицо освобождает от уголовной ответственности с передачей его на поруки).

О. от у. о. н. будет оконченным преступлением с момента подписания соответствующего процессуального решения. О. от у. о. н. может быть совершено только с прямым умыслом. Добросовестное заблуждение лица относительно оценки фактических обстоятельств уголовного дела либо неправильное толкование норм уголовного или уголовно-процессуального закона при их применении исключает ответственность по ст. 399 УК. Субъектом преступления является прокурор, следователь или лицо, производящее дознание. О. от у. о. н. судьёй (судьями) образует собой иное преступление – *вынесение заведомо неправосудных приговора, решения или иного судебного акта*. Ч. 2 ст. 399 УК предусматривает повышенную ответственность за то же деяние, совершённое в отношении лица, подозреваемого или обвиняемого в тяжком или особо тяжком преступлении.

В.В. Марчук